



అమరజీవి



పొట్టి శ్రీరాములు

(1901 - 1952)



బయోగ్రఫీ సిరీస్



అమరజీవి

పొట్టి శ్రీరాములు

శ్రీ
ఆనంద సత్యనారాయణ

విక్టరీ పబ్లిషర్స్

డోర్. నెం. 30-17-3ఎ, వారణాశివారి వీధి, సీతారాంపురం,
విజయవాడ- 520 002. ఫోన్ : 0866 - 2444156.



అమరజీవి

పాట్టి శ్రీరాములు

© Ln. I. Ramakumar, PMJF
ImmadiSETTY Akkeswara Rao
Charitable Trust, Vijayawada.

ప్రథమ ముద్రణ : 2006
తృతీయ ముద్రణ : 2014

సోల్ డిస్ట్రిబ్యూటర్స్

శ్రీ వెంకటేశ్వర బుక్ డిపో

30-17-3A, వారణాశివారి వీధి,
సీతారాంపురం, విజయవాడ - 2.
ఫోన్ : 0866 - 2444156



సాయి వెంకటేశ్వర బుక్ డిపో

26-27-77, బాటా షోరూమ్ ఎదురు,
గాంధీనగర్, విజయవాడ - 520 003.
ఫోన్ : (0866) 2570192, 2570309



సాయి వెంకటేశ్వర బుక్ డిపో

ప్లాట్ నెం. 3, 103, 2-4-1085,
సాయిలక్ష్మీ నికేతన్,
రామకృష్ణా హాస్పిటల్ ఎదురువీధి,
కాచిగూడ కుమార్ థియేటర్ దగ్గర,
నింబోలి అడ్డ, హైదరాబాదు - 500027.
ఫోన్ : (040) 65528228, 24653879
(ఫాక్స్) 24745257, సెల్ : 9346771314

మనవి : మాచే ప్రచురించబడిన అన్ని రకముల పుస్తకములు అన్ని ప్రముఖ బుక్ షాపు లలోను, విశాలాంధ్ర మరియు ప్రజాశక్తి బుక్ హౌస్ అన్ని జ్రాంచలలోను లభించును. లభించని యెడల మమ్ములను నేరుగా సంప్రదించగలరు. పుస్తకాలలో ఏవైనా లోపాలు, తప్పులు ఉన్నా తెలియచేసిన తదుపరిముద్రణలో సరిచేయగలం. ఏవిషయమైన ramakumarimmadiSETTY@yahoo.com మెయిల్ కు తెలియ జేయవచ్చును. మీకు కావలసిన పుస్తకాలకు : SBI online A/c. No. 31712393082 సాయి వెంకటేశ్వర బుక్ డిపో, విజయవాడ పేరున జమచేసి, మీకు దగ్గర గల ట్రాన్స్పోర్టు వివరాలు తెలుపవలెను.

Published by : విక్టరీ పబ్లిషర్స్, విజయవాడ

We have made many efforts to present this book without errors. But some errors might have crept in. We do not take any legal responsibility for such errors and omissions. If you bring them to our notice we shall correct them in our next edition. All disputes are subject to Vijayawada Jurisdiction only.

అమరజీవి

గతం తెలియని, తెలుసుకొనని జాతికి భవిష్యత్తు లేదు. ప్రస్తుతం మనం జీవిస్తున్న సమాజానికి రూపురేఖలు దిద్ది, నూతన జవ సత్త్వాలు ఇచ్చిన మహనీయుల జీవిత సర్వస్వమే గతం అనాలి.

అటువంటి మహాపురుషులలో మన ఆంధ్ర ప్రాంతానికి చెందినంత వరకు పొట్టి శ్రీరాములు గారు ఒకరు. సామాన్య కుటుంబంలో జన్మించి, అనేక జీవిత సమస్యల్ని ఎదుర్కొని, గాంధీజీ బోధనలతో, సాహచర్యంతో ఆదర్శ జీవితాన్ని ఏర్పరుచుకొన్న సుశ్లోకుడు పొట్టి శ్రీరాములు.

సత్యం, అహింస, త్యాగం అనే మూడు మహాదుర్గుణాలు కలిసిన త్రివేణి సంగమంగా శ్రీరాములుగారి జీవిత కథ సాగింది.

ఆంధ్ర ప్రజల చిరకాల స్వప్నమైన ప్రత్యేక రాష్ట్రం ఏర్పాటుకై అహింసాయుత సత్యాగ్రహం ద్వారా ఆత్మబలి దానం చేసిన ఆ అమరజీవి కథ నేటి యువతరానికి మార్గదర్శకం అయి, భవ్య భావోన్నత భవిష్య నిర్మాణానికి ప్రేరకం కాగలదు.

భారతదేశమే బ్రిటిష్ పాదాక్రాంతం అయింది. తెలుగు నేల రాజకీయంగా ముక్కలై పోయింది. ఇది ఎంతో కాలం సాగలేదు. ఆత్మ విమర్శ చేసుకొన్న ఆంధ్ర ప్రముఖులు జాతీయోద్యమంలోకి దూకారు. అటు దేశ స్వాతంత్ర్యం సముపార్జన, ఇటు స్వభాషా రాష్ట్ర సాధన అనే ద్విముఖ లక్ష్యాలతో ఆంధ్ర ప్రజలు విక్రమించారు. వారి త్యాగాలు స్వర్ణాక్షర లిఖితాలు. దేశానికి స్వతంత్రం వచ్చినప్పటికీ ఆంధ్రులకు సొంత రాష్ట్రం రాలేదు. కొంత భాగం మైసూరులోనూ, కొంత భాగం మదరాసులోనూ కలిసి మొత్తం మీద ఆంధ్రులు స్వదేశంలో పరాయి పాలన క్రింద ఉండి పోయారు. అటువంటి ఒక చారిత్రక సమయంలో పొట్టి శ్రీరాములు ఆత్మార్పణం చేసి ఆంధ్ర రాష్ట్రాన్ని సాధించి “రాష్ట్రపిత” అయ్యారు.

ఉదయ రేఖలు

“విక్రమ సింహపురం” అనే పేరున నేటి మన నెల్లూరును పిలిచే వారు. అనేక విధాలుగా విశిష్టతను, విలక్షణతను సంతరించుకొన్న నెల్లూరు జిల్లాలో కనిగిరి తాలూకా ఉండేది. తరువాత కాలంలో జిల్లాల పునర్విభజన జరిగినప్పుడు నెల్లూరు జిల్లాలోని దర్శి, పొదిలి, కనిగిరి తాలూకాలు, గుంటూరు జిల్లాలోని ఒంగోలు, చీరాల, టంగుటూరు కర్నూలు జిల్లాలోని మార్కాపురం, గిద్దలూరు, కంభం తాలూకాలతో ప్రకాశం జిల్లా ఏర్పడింది. అంటే కనిగిరి ప్రాంతం ప్రస్తుతం ప్రకాశం జిల్లాలో ఉన్నదన్న మాట.

కనిగిరి మండలంలో పడమటిపల్లె అనే గ్రామం ఉంది. అక్కడ ఆర్య వైశ్య కుటుంబాల వారు చిల్లర వ్యాపారాలతో కాలం గడుపుతుండే వారు. అటువంటి ఆర్య వైశ్య కుటుంబాలలో “పొట్టి” వారి కుటుంబం ఒకటి. ‘పొట్టి’ వారి కుటుంబం నీతి నిజాయితీలకు పేరుపడిన కుటుంబాలలో ఒకటిగా ఆనాటికే ఆ చుట్టు ప్రక్కల ప్రాంతాలలో మంచిపేరు ఉండేది.

పొట్టి గురవయ్య గారు ఆ గ్రామంలోనే ఉంటూ వంశపారంపర్యంగా వస్తున్న వ్యాపారంతో జీవనం సాగించేవారు. ఆయన ఎక్కువగా చదువు కోలేదు. పైగా నిజాయితీపరుడు. వ్యాపారంలో సహజమైన కుయుక్తులు తెలిసిన వాడు కాదు. న్యాయబద్ధంగా, ధర్మవిహితంగా వ్యాపారం చేయాలనే స్వభావం కలవాడు. అంచేత కుటుంబం గడవడం కష్టంగా ఉండేది. ఆయన భార్య మహాలక్ష్మమ్మ దొడ్డ ఇల్లాలు. దైవభక్తి, సదాచారం ఉన్న ఆదర్శ స్త్రీ. మానవప్రయత్నం ద్వారా కష్టాల్ని అధిగమించవచ్చునని భావించే దూరదృష్టి గల మహిళ, సాత్త్వికురాలు, పరోపకారం చేసే గుణవంతురాలు. భార్యాభర్తలు ఇద్దరూ మంచివారు. అన్యోన్య దాంపత్యానికి మారుపేరుగా మెలిగేవారు.

ఆ దంపతులకు గురమ్మ అనే అమ్మాయి, నారాయణ అనే అబ్బాయి కలిగారు. అతికష్టం మీద సంసారాన్ని ఈడ్చుకు వస్తున్న గురవయ్య,

మహాలక్ష్మమ్మ దంపతుల సహనాన్ని గ్రామస్థులు ఉదాహరణగా చెప్పుకొనే వారు. వ్యాపారంలో అన్యాయార్జితాన్ని గురవయ్య గారు అంగీకరించేవాడు కాదు. ఈ పరిస్థితిలో యిబ్బందులకు ఎదురీడుతున్న సమయంలోనే ఆంధ్ర దేశాన్ని పట్టి పల్లార్చి, ప్రజల బతుకుల్ని కుక్కచింపిన విస్తరి వలె కకావికలం చేసిన “ధాత కరువు” వచ్చింది. ఈ ధాతకరువు తెలుగు వారి జీవనాలకు ఒక మహమ్మారి. ఈ కరువు ఫలితంగా ఎందరు అన్నమో రామచంద్రా అంటూ మరణించారో, ఎందరు మృత్యువాత పడ్డారో, ఎందరు దేశాలు పట్టి పోయారో చెప్పే లెక్కలే లేవు. దీనినే డొక్కల కరువు అనేవారు. నెల్లూరు, రాయలసీమ ప్రాంతాలలో నేటికీ ఈ డొక్కల కరువును గురించి చెప్పుకొంటుంటారు.

1867వ సంవత్సరంలో భయంకర కరువు. ఇక ఆ గ్రామంలో జీవనం గడవడం కష్టం అయింది. వ్యాపారం సాగే పరిస్థితి లేదు. కుటుంబ పోషణ దుర్భరంగా పరిణమించింది. విధి లేక, గత్యంతరం తోచక మహాలక్ష్మమ్మ గారి సలహా మేరకు గురవయ్య గారు తమ పూర్వీకుల స్థలాన్ని, సొంత వూరును వదిలి మదరాసు మకాం మార్చేశారు. మద్రాసులోని జార్జి టౌన్ లో అన్నా పిళ్లై వీధి 163 నంబరు ఇంటిలో ఈ కుటుంబం అద్దెకు చేరారు. ఆ ఇంటిలోనే 1902 సెప్టెంబరు 12వ తేదీన మహాలక్ష్మమ్మ గార్ని మూడవ సంతానంగా శ్రీరాములు జన్మించారు.

కుటుంబ పోషణ కోసం మహాలక్ష్మమ్మ గారు ఇరుగు పొరుగు ఇళ్ళలో వడ్లు దంచి, కొంత సంపాదించి కుటుంబపోషణ చేసేది. చాకిరీ చేసి కొంత సంపాదించి అవసరాలు తీర్చేది. ఆమె చాలా ధైర్యంతో, నిబ్బరంతో, సహనంతో మసలేది. స్వయంకృషి వలన మనిషి దేన్నైనా సాధించవచ్చునని, వృద్ధాప్యంచేత, వయోభారం చేత యేమి చేయలేని స్థితిలో ఉన్న భర్తను ఆమె ఊరడించేది. ఆయనకు బాసటగా ఉండేది. ఆమెలోని ఈ సహన శీలమే శ్రీరాములుకు అలవడింది. భవిష్యత్తులో శ్రీరాములు ఒక కర్మ వీరుడిగా, త్యాగశీలిగా పరిణతి చెందడానికి తల్లి శిక్షణయే అతనికి బాగా

ఉపకరించింది. ఆ తర్వాత కొంత కాలానికి మహాలక్ష్మమ్మ గారికి రంగయ్య అనే కుమారుడు జన్మించాడు. పెద్ద సంసారాన్ని ఈడ్చుకు వస్తున్న దశలోనే 1908లో గురవయ్య గారు మరణించారు. అప్పటికి శ్రీరాములు గారు ఆరేళ్ళ వయసువాడు. ఆ పసి వయసులోనే ఆ లేత మనస్సుపై జీవితపు అతి కష్టతరమైన దారిద్ర్య సంఘటనల ముద్రలు బలంగా పడినాయి. తల్లి పడిన కష్టాలు, కష్టాలలో ఆమె సహనశక్తి, సమయస్ఫూర్తి ఆయన ఆలోచనలపై చెరగని ముద్ర వేశాయి.

భర్త మరణించడంతో కుటుంబ పోషణకై ఆమె కందిపప్పు వ్యాపారాన్ని ప్రారంభించింది. వచ్చే బొటాబొటి లాభంతో పిల్లలకు ఇంత పెట్టి తాను తినేది. అయితే ఈ చిన్ని వ్యాపారంలో కూడా ఎన్నో చిక్కుల్ని ఆమె ఎదుర్కొన్నది.

పెద్దగా మరొక వ్యాపారాన్ని చేయడానికి తగినంత ఆర్థిక స్తోమతు లేనందున ఆమె కందిపప్పు వ్యాపారాన్ని విడవలేక, కష్ట నష్టాలతోనే ఆ వ్యాపారాన్ని కొనసాగించింది.

వ్యాపార పరంగా మహాలక్ష్మమ్మ గారు నాణ్యమైన సరుకును ఇస్తారు అనే మంచి పేరును ఆమె నిలుపుకొన్నారు. ఈ నిజాయితీ గుణమే శ్రీరాములు గారికి అలవడింది. పెద్దగా చదువుకొనకపోయినప్పటికీ ఆమె చక్కటి సంస్కారవంతురాలు. పురాణాలు, భారత రామాయణాదులు ఆమె పఠించే వారు. పూజా పునస్కారాదులు చేసేవారు. పర్వ సమయాలలో నియమ నిష్ఠలతో పవిత్ర జీవనం గడిపేవారు.

పెద్ద కుమారుడు నారాయణ 1917లో మరణించాడు. విధవరాలైన కోడలు చెంచమ్మ బాధ్యత కూడా ఆమెపై పడింది. తర్వాత కొద్దికాలానికే ఏకైక పుత్రిక గురమ్మ కూడా మరణించింది. అప్పటికి గురమ్మ కొడుకు నరసింహగుప్తా ఏడాదిన్నర పిల్లవాడు మాత్రమే. అతడిని కూడా మహాలక్ష్మమ్మ గారు పెంచింది.

End of Preview.

Rest of the book can be read @
[http://kinige.com/book/Amarajeevi+Potti](http://kinige.com/book/Amarajeevi+Potti+Sriramulu)
[+Sriramulu](http://kinige.com/book/Amarajeevi+Potti+Sriramulu)

*** * ***